

2021 年上半年密云区农业形势 统计分析报告

2021 年上半年，密云区农林牧渔业总产值呈现高开低走的态势，总产值同比增速和两年平均增速较一季度双双回落。蔬菜、草莓种植对农业拉动作用明显；生猪生产快速恢复，出栏量增加拉动牧业基本恢复至 2019 年同期水平；而受本年造林项目单价较低影响，林业产值同比下降较快，对农林牧渔业总产值回拉作用明显。

2021 年上半年，密云区农林牧渔业总产值 12.59 亿元，同比增长 7.2%，较 2019 年同期下降 17.4%，两年平均增速为-9.1%。

一、农业占比扩大，拉动总产值增速作用显著

上半年，密云区农业产值 3.93 亿元，同比增长 26.4%，占农林牧渔业总产值的 31.2%，较 2019 年同期增长 18.5%，两年平均增速 8.9%，成为农林牧渔四大行业中唯一一个两年平均增速为正增长的行业，且占比从 2019 年的“四分之一左右”增至本年的“近三分之一”。

1. 蔬菜播面产量同比增长近两成，设施占比过半

随着设施升级改造逐步完成、疫情防控形势明显向好、补贴扶持政策相继落地，密云区上半年蔬菜播种面积和产量同比实现较快增长。2021 年上半年，密云区蔬菜播种面积 1.41 万亩，同比增长 19.9%；产量 3.65 万吨，同比增长 16.3%；

产值 2.64 亿元，同比增长 19.7%，增量主要集中在西田各庄镇、河南寨镇、密云镇、溪翁庄镇、十里堡镇，这五个镇上半年产量同比增量占全区增量的七成。

上半年，密云区设施蔬菜播种面积 0.76 万亩，占全区蔬菜播面的 53.6%，较上年同期提高 9 个百分点；产量 2.04 万吨，占全区蔬菜产量的 56%，较上年同期提高 8 个百分点。

2. 草莓种植增加，亩产提高，带动果品产值增长

上半年，密云区果品产值 1.19 亿元，同比增长 46.4%。随着疫情防控形势较好，非必要不出京的倡议带火了京郊游，草莓种植采摘升温，密云区草莓种植户积极性较高，2021 年上半年，密云区草莓播种面积 0.12 万亩，同比增长 23.5%；产量 0.21 万吨，同比增长 46.6%；产值 0.8 亿元，同比增长 72.6%。拉动作用较大的地区主要集中在西田各庄镇和河南寨镇。西田各庄镇董各庄村、西智村、河南寨镇金沟村设施升级改造完成，草莓种植增加；沙坞村和荆栗园村草莓种植和管理较上年明显改善，播面增加的同时，亩产也有所提高。

3. 良种补贴助力冬小麦播面产量同比增加

2021 年，密云区夏粮全部为冬小麦，播种面积 0.58 万亩，同比增长 47.9%；产量 0.16 万吨，同比增长 30.5%。小麦种植面积同比大幅增长主要是得益于密云区政府为保障粮食生产，对种植冬小麦进行良种补贴。以直接对种植户补贴麦种的形式，每亩地提供麦种 40 斤，大幅提高了农户的

种植意愿。2021 年有 5 个乡镇的 20 个行政村种植小麦，比同期增加 2 个镇，14 个行政村。

二、造林单价较低影响林业产值

上半年，密云区林业产值 5.31 亿元，同比下降 17.3%，占农林牧渔业总产值的 42.2%。其中，造林面积 1.06 万亩，同比增长 19.4%；实现产值 1.5 亿元，同比下降 35%。造林产值下降主要是因为上半年完成的造林面积中，大部分为浅山荒山造林，造林成本较低，从而拉低了整体林业产值。

三、生猪带动牧业快速增长

上半年，牧业完成产值 2.88 亿元，同比增长 39.6%，占农林牧渔业总产值的 22.9%。除生猪以外，牛、羊、鸡、鸭等畜禽价格基本稳定，生牛奶、鸡蛋等畜禽产品价格略有上涨。生猪价格在二季度有所下降，但由于前期恢复生产情况较好，本季度产量同比增长 1.9 倍，拉动作用显著。

从存栏情况看，除蛋鸡同比略有下降以外，其他主要品种存栏同比均呈增长态势，受政策鼓励和前期市场因素影响，猪存栏快速恢复，且上半年依旧保持较高的存栏量，同比增加 1.45 万头，增长 50.6%，增幅较一季度进一步扩大。

从上半年出栏及生产情况看，牛、猪出栏量同比均呈大幅增长态势，增幅最大的依旧是生猪，出栏同比增加 1.4 万头，增长 1.8 倍。羊出栏同比略有下降，整体基本保持平稳。鸡出栏同比下降 38.2%，主要原因是同期蛋鸡恰逢批量淘汰

期。主要牧业产品中，生牛乳和鸡蛋产量随着畜禽存栏量的增减而波动。

四、渔业平稳恢复

上半年，全区水产品产量 775 吨，同比增长 1.7 倍，产值 0.14 亿元，同比增长 155%。渔业快速恢复，已接近 2019 年同期水平，但总量较小，拉动作用不明显。